



[来稿须知](#)

[编辑流程](#)

[稿件版式](#)

[投稿信箱](#)

[在线期刊](#)

当前位置: [社会科学版](#) >> [第20卷](#) >> [第6期](#)

## 论北宋中后期制度转型与温州士子的机遇

陈安金<sup>1,2</sup>

(1. 浙江大学人文学院, 浙江杭州 310028; 2. 温州大学, 浙江温州 325035)

**摘要:** “元丰九先生”的出现被视为温州区域文化发展的重要标志。而这一标志的出现与北宋中后期太学法的改革是有密切关系的。元丰太学法改革使得温州士子可以通过太学争取到远多于解额的参加省试的名额; 崇宁元年推出的州县学三舍法改革, 使取士权的重心部分地向下移动, 进一步拓宽了温州士子的仕进之路; 阻碍温州士子科举的身份限制被从根本上取消了, 生员的生活负担也在某种程度上减轻了, 而后赵构小朝廷以临安为都和程学的传入, 解决了温州在地理上荒僻边缘的尴尬和文化渊源匮乏的问题, 这预示着温州科举和区域文化崛起的春天就要到来。

**关键词:** 太学法; 三舍法; 改革; 温州士子; 机遇

[PDF全文下载:](#) [论北宋中后期制度转型与温州士子的机遇.pdf](#)